

COMBATES EN LOS FRENTES INGLÉS É ITALIANO

LOS ALLADOS DESTRUYERON EN NOVIEMBRE 39 SUBMARINOS

¿OTRA VEZ?

Parece que las divisiones alemanas que operaban en Italia han sido retiradas de las últimas operaciones...

Si ¿Dónde están esas unidades alemanas que se habían batido entre Tolmino y Plezzo...

En estos días hay mucha alarma en Suiza. Dicese que los alemanes quieren pasar por el territorio helvético...

Naturalmente que la inmensa mayoría del pueblo suizo es patriota y no aceptaría la humillación y el desprestigio que significaría para Helvecia...

Se atreverán los alemanes? ¿Desistirán nuevamente de su empeño? Y si el Consejo Federal niega el paso...

Más se habla también de que Hindenburg tiene otro proyecto. Consistirá, a lo que se asegura, en mandar un ejército...

¿Que es posible que no ocurra nada de lo que se dice y que Hindenburg medite sólo una ofensiva por Francia...

El consejero de la Embajada inglesa en Washington, Hooper, ha declarado que, según noticias del Almirantazgo...

COMUNICADOS OFICIALES Francia.-París, 14.-Comunicado del medio día. Violentas acciones de artillería en la región de Maison de Champagne...

Francia.-París, 14.-Comunicado de la noche. Actividad media de artillería, sin acciones de infantería.

Francia.-París, 14.-Comunicado de la noche. El día ha transcurrido en calma en la parte oriental del frente...

Francia.-París, 14.-Comunicado de la noche. El día ha transcurrido en calma en la parte oriental del frente...

Francia.-París, 14.-Comunicado de la noche. El día ha transcurrido en calma en la parte oriental del frente...

Francia.-París, 14.-Comunicado de la noche. El día ha transcurrido en calma en la parte oriental del frente...

Francia.-París, 14.-Comunicado de la noche. El día ha transcurrido en calma en la parte oriental del frente...

Italia.-Coltano, 14.-Ayer por la madrugada, tercer día de haber renovado la lucha entre el Brenta y el Piave...

En las primeras horas de la madrugada, ráfagas de fuego, seguidas de un violento bombardeo destructor...

Por la noche disminuyó la intensidad de la batalla, y el enemigo sólo obtuvo por recompensa los inmensos sacrificios de sangre hechos durante el día...

Inglaterra.-Carnarvon, 14.-Parte de la mañana. A raíz de las luchas con granadas de mano al Este de Bullecourt...

Inglaterra.-Carnarvon, 14.-Parte de la noche. Esta mañana tuvieron lugar luchas locales al Sudeste del bosque Poligonal...

Alemania.-Koenigswusterhausen, 14.-Teatro occidental de la guerra. Grupo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht...

Grupo del Príncipe heredero alemán. A raíz de un avance explorador alemán, cogimos al Nordeste de Craonne un cierto número de prisioneros.

Grupo del duque Albrecht. Al Norte de San Mihiel, al Norte y al Este de Nancy...

Alemania.-Koenigswusterhausen, 14.-Fracasó un ataque italiano contra el monte Pertica. Un centenar de prisioneros quedaron entre nuestras manos...

Austria.-Viena, 14.-Teatro oriental de la guerra. Suspensión de hostilidades. Continúan las negociaciones del armisticio.

Francia.-París, 14.-Comunicado de la noche. El día ha transcurrido en calma en la parte oriental del frente...

Francia.-París, 14.-Comunicado de la noche. El día ha transcurrido en calma en la parte oriental del frente...

Francia.-París, 14.-Comunicado de la noche. El día ha transcurrido en calma en la parte oriental del frente...

de los delegados ingleses, entre en conferencias con los delegados turcos...

La cuestión polaca.-Zurich, 14.-En los círculos políticos vivesen corrientes rumores de haberse tomado una nueva decisión con respecto a Polonia.

Preparando una ofensiva contra el frente occidental. -Amsterdam, 14.-El mayor Mohr habita en la "Deutsche Tage Zeitung" de una nueva ofensiva alemana contra el frente occidental.

Reunión de la Cámara en sesión secreta. -Roma, 14.-La Cámara se ha reunido en Comité secreto. El acceso a Montecitorio fue prohibido a los antiguos diputados...

En el acuerdo firmado entre Italia y sus aliados no existe esa cláusula que las Agencias telegráficas decían había sido publicada en Petrogrado...

El invierno paralizará las operaciones. -Roma, 14.-La impresión en los centros autorizados es que si la estación de invierno que comienza se acentúa demasiado...

Las repúblicas americanas Cuba declara la guerra a Austria. -París, 14.-Telegrafían de la Habana: «La República cubana ha declarado la guerra a Austria-Hungría por un voto de la Cámara...

Los barcos de que se incautó el Brasil. -Rio Janeiro, 14.-Las autoridades han hecho entrega de los diez barcos ex alemanes que el Brasil cede a Francia.

Conato de asamblea. -Petrogrado, 14.-Los cadetes y socialistas revolucionarios, en número de unos cincuenta próximamente...

Se teme que ocurran graves desórdenes en Petrogrado. -Londres, 14.-El corresponsal del Daily Chronicle en Petrogrado sugiere la posibilidad de que ocurran sucesos en la capital...

Signen las detenciones. -Petrogrado, 14.-Ayer continuaron las detenciones. Entre otros, fué detenido Koutler, leader cadete moscovita...

¿Una Monarquía constitucional? -Londres, 14.-Según el corresponsal de The Daily Chronicle en Petrogrado, parece posible un acuerdo entre el Gobierno maximalista y la dinastía de los Romanoff...

Los aliados Venizelos visita al Rey de Bélgica. -París, 14.-Venizelos, acompañado de Romanos y del coronel Phrantzy, visitó ayer al Rey de Bélgica en el Cuartel general belga.

Descarrillado de un tren militar. -París, 14.-Un tren que conducía multitud de soldados que venían de Italia con permiso...

descarrillado en Saboya la noche última. El número de víctimas es bastante elevado.

Contra Caillaux y contra Malvy. -Lyon, 14. La demanda de autorización para proceder contra Caillaux provocó ayer en Lyon una manifestación de los estudiantes...

Esperando una nueva ofensiva. -Londres, 14.-El coronel Repington pregunta en el Times qué es lo que el enemigo hará a consecuencia de los acontecimientos de Rusia y Rumania...

«Actualmente» dice-hay 160 divisiones alemanas sobre el frente occidental y 79 sobre el frente ruso; pero de estas últimas divisiones se han sacado y enviado a nuestro frente...

Mensaje de gratitud. -París, 14.-El mariscal sir Douglas Haig ha dirigido al general Pershing una carta en la que le agradece, por la ayuda que prestaron las compañías de ingenieros de caminos de hierro de los Estados Unidos...

Detalles del ataque contra Trieste. -Roma, 14.-El día 13, a las nueve de la noche, dos torpederos italianos, a las órdenes del teniente siciliano Rizzo, se dirigieron a Trieste con objeto de forzar la barra del puerto...

Movimiento de barcos en Italia. -París, 14. Telegrafían de Roma: «Durante la semana terminada el día 8 de diciembre a media noche han entrado en los puertos italianos 373 barcos de todas las nacionalidades...

Vapor inglés torpedeado. -Valencia, 14.-El vapor inglés Goila, que llevaba cargamento general, ha sido torpedeado por un submarino alemán.

Desde el Goila se hicieron disparos de cañón contra el submarino; pero no pudieron hacer blanco, porque se sumergió rápidamente. El Goila se hundió. Sus tripulantes dirigieron a Sagunto, y esta tarde llegaron a Valencia.

LOS ESTADOS UNIDOS Lo que prometen los yanquis a los aliados. Nueva York, 14.-Mr. Daniels, secretario de Estado en el ministerio de Marina, ha declarado que los Estados Unidos estaban decididos a aumentar en mil más la cantidad de buques que tienen prometidos a los aliados.

«Enviamos» ha dicho-numerosos combatientes para ayudar a nuestros aliados. Estamos prodigando nuestra riqueza y nuestros buques, pero mucho más haremos todavía, pues la Entente puede contar en absoluto con nuestro joven país, que aun comprendiendo la inmensa magnitud de la tarea, no tiembla un solo momento.» (Agencia Radio.)

Manejes alemanes en China. -Tientsing, 14. Los agentes secretos alemanes no dejan de maniobrar en las provincias del Sur. Los chinos amigos de la Entente creen en la existencia, entre sus compatriotas del Sur, de un movimiento que tiene por objeto llamar al antiguo Parlamento y revocar la declaración de guerra a Alemania.

DE LA VIDA FRANCESA

LA CONFIANZA IMPERTURBABLE

Francia es el país de la comprensión y de la lógica. Los que hablan en España en estos momentos de una Francia deprimida por la defección de Rusia y las desgracias de Italia, desconocen en absoluto el carácter francés ó son propagandistas de las especies que echa a volar Alemania.

La defección de Rusia significa-¿quién no lo sabe?-la agravación y la prolongación de la guerra. Pero a ningún francés que posea los rasgos espirituales de su raza se le ocurrirá pensar con espanto en las maquinaciones de Lenin.

El factor Rusia ha desaparecido, militarmente hablando. El factor norteamericano viene a sustituirle con enorme ventaja. Se pierde un aliado inseguro, débil, sin sentido político y casi sin sentido moral.

El francés reflexiona en todo esto y concluye afirmándose en su optimismo. Ve la oscuridad y el egoísmo rusos. Y no se desconcierta. Porque, por otra parte, considera la clarividencia y el altruismo americanos. La reflexión va aún más lejos. Es indudable que el bloque francoeslavo se desmorona.

Tal es la realidad. Y así la perciben casi todos los franceses. Por eso, en estos días de prueba, se habla en Francia con más decisión que nunca de proseguir la lucha hasta la victoria; hasta esa victoria que salvará a la propia Rusia.

«Han muerto por los efectos del torpedo tres tripulantes.» Desde el Goila se hicieron disparos de cañón contra el submarino; pero no pudieron hacer blanco, porque se sumergió rápidamente. El Goila se hundió. Sus tripulantes dirigieron a Sagunto, y esta tarde llegaron a Valencia.

LA GUERRA AEREA

Un «raid» sobre Brujas. -Londres, 14.-Telegrafían de Amsterdam diciendo que, según noticias llegadas de Brujas, los aliados han hecho sobre la población, en la noche del lunes al martes, un raid importante.

EN LOS BALKANES

¿Abdica el Rey de Rumania? -Berna, 14.-Un telegrama de Budapest a la Gaceta de Colonia dice: «En Bucarest M. Carp, jefe de los conservadores rumanos, está en relaciones constantes con las Potencias centrales, y que se habla de la abdicación del Rey Fernando en favor del Príncipe heredero.» (Agencia Radio.)

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DÍA

### El impuesto de los parias

¿Cuándo va el Gobierno a resolver la petición hecha por el firmante, en nombre de 6.000 empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, y aisladamente por el personal de muchas de estas Corporaciones, de que se nos iguale a los empleados particulares en el impuesto de utilidades? ¿Cuándo se va a decidir a sacarnos de la injusta y opresiva situación creada con la declaración hecha en el proyecto de ley regulando las clases pasivas? ¿Hay alguna razón para que el Estado imponga a sus empleados una contribución a título de derechos pasivos y no conceda éstos a los de Diputaciones y Ayuntamientos, después de extenderles la misma contribución? ¿Dónde aparecen aquí la lógica, la moral y la igualdad ante la ley? ¿Cuándo vamos a saber el destino que tiene el exceso que se nos descuenta sobre el 5 por 100 que se cobra a los empleados particulares, porque el que se cobra a los del Estado ya sabemos que es para la formación de sus haberes pasivos?

¿Hasta cuándo piensa que sigamos siendo víctimas de un impuesto inexplicable, vejatorio, absurdo, e hijo de la indefensión nada más? ¿Cuándo va a actuar el Gobierno de padre con nosotros, ya que hasta ahora actúa como el tirano en esto? ¿Cuándo piensa ejercitar con nosotros el acto de justicia que pedimos, ya que acaba de realizarle de gracia con sus empleados? ¿Es que no hay posibilidad de un real decreto para nosotros? ¿Cuándo piensa concedernos de hecho lo que de derecho, si es que la lógica existe, nos pertenece según el citado proyecto de ley, que es, reconocernos los derechos pasivos por cuenta del Estado con ese exceso de 5 por 100 que satisficemos, ó no exigimos para poder con el formarlos nosotros? ¿Es que los funcionarios provinciales y municipales, porque no estamos organizados ni tenemos por tanto Juntas directivas, de defensa, etc., no somos dignos de que se nos atienda en una petición que en el espacio de un año llevo formulada cuatro veces en inmerecida representación de un personal en que figuran todas las clases sociales, como son médicos, farmacéuticos, arquitectos, veterinarios, abogados, archiveros, sacerdotes, profesores de instrucción primaria, secretarios, contadores, personal administrativo, obreros, etc.?

Digásenos de una vez si es que se cree que constituirnos una clase rica ó que desempeñamos los destinos por mero sport, y que por ello se nos imponen contribuciones especiales, absurdas, enormes y caprichosas, como es la de utilidades, y saldremos de esta situación dudosa, quedando calificadas de clase excepcional, si no es nada de esto, acuerde el Consejo de ministros, sin demora, igualarnos en el impuesto a los empleados particulares, pues tratándose de lesión tan evidente y considerable, entiendo está en las facultades del Gobierno el evitarlo reformando la ley respectiva, conforme por reales decretos se hallan reformadas casi todas, incluso las orgánicas, y no tenemos condenados a tan cruel é inico suplicio hasta que las Cortes puedan hacerlo, pues es un asunto de verdadera y pura ética, en el que se litigan altos intereses morales y materiales, tanto por parte del Estado, que en buena lógica y sana moral no debe percibir ese exceso de 5 por 100 que satisficemos, como por nosotros, que no tenemos por qué contribuir al aumento de los fondos del Tesoro nacional con un impuesto oneroso é inexplicable y que tan sagrados fines tiene para otras clases.

No; los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, dispuestos a pagar el actual y aun mayor impuesto en momentos en que la patria lo necesita, como muy bien indicaban en estas columnas hace días mis queridos compañeros de Burgos, no podemos consentir que subsista hoy que no concurre aquella circunstancia, y por ello habremos de poner en práctica todos los medios posibles é ima-

ginables, dentro de la legalidad, hasta conseguir que la fuerza de la razón y del derecho se imponga, y sustituya a la razón y al derecho de la fuerza, consiguiendo de este modo estar dentro de la ley, pues ahora estamos declarados oficialmente fuera de ella, por virtud de la parte expositiva del repetido proyecto de ley que, como ya dije hace días, si no se ha aprobado, no podrá tener efectos en la parte dispositiva; pero la declaración que en aquella se hace, base del mismo, es una verdad, por cuanto es una confesión oficial del Gobierno, que ha creado a los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos los mismos derechos pasivos que a los del Estado, por cuenta de éste.

Como entidad Gobierno, y aunque no sea el culpable de este estado de cosas, es deber ineludible del actual reparar *ipso facto* tan tremenda injusticia, dada su significación democrática y el espíritu renovador con que ha venido al Poder.

Señores ministros: Desde que el impuesto existe he satisfecho unas 2.000 pesetas con el exceso del 5 por 100, sin tener derecho a ellas, mientras que el empleado del Estado que está en las mismas condiciones, sabe que esa cantidad ha de percibirla en haberes pasivos. Esto no puede continuar, señores ministros; venga inmediatamente ese real decreto disponiendo termine ese abusivo y escandaloso expolio a que, por el derecho de la fuerza, estamos sujetos, y por el que anualmente se nos arrebatan unos tres millones de pesetas. ¿Tendré necesidad de seguir insistiendo en ello? Celebraré que no, aunque tengo tela cortada para rato, y energía para continuar otro y otros años la campaña que vengo sosteniendo, y á que estoy obligado ante los compañeros, hasta conseguir se nos haga la debida justicia y obligada reparación á que tenemos perfectamente é indiscutible derecho. — *Marcelino Nieto*, administrador del Hospital provincial de Toledo.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de diciembre de 1867.—Dice un periódico de Alicante: «Ayer subió el precio de la carne ocho cuartos en libra; el pan no baja, y los demás artículos están por las nubes. En la noche del domingo se incendió una casa en Hornachuelos, pereciendo entre las llamas una pobre mujer, sobre la que se desplomó el techo de la habitación en que dormía.» (De *La Correspondencia de España*.)

### ANDALUCIA

**El transporte de carbones.**—Cádiz, 14.—Una numerosa Comisión de vecinos de Puerto Real, presidida por el alcalde, D. Pedro Guerra, ha venido á Cádiz para pedir al gobernador que no se interrumpa el transporte de carbones para el servicio de vapores entre Cádiz y Puerto Real. Idénticas gestiones han hecho Comisiones de diferentes poblaciones, amenazadas del mismo peligro.

**En Osuna falta carbón.**—De Osuna telegrafían al gobernador pidiéndole que interese el pronto envío de carbón á las fábricas de harinas. La situación es muy grave.

**La falta de gasolina.**—Cádiz, 14.—Continúan sin circular los automóviles que hacen el servicio de viajeros entre Cádiz y Algeciras.

El comisario general de Subsistencias autorizó ayer á la Empresa para que siga comprando, como desde hace años lo venía haciendo, la gasolina en Sevilla; pero ahora se tropieza con que por la falta de transportes tardará en llegar trece días. Todos estos grandes perjuicios se hubiesen evitado si el Sr. Francos Rodríguez hubiera concedido el permiso dado ayer cuando hace tiempo se le pidió por el anterior gobernador y por el actual, Sr. Laserna, que hizo la misma gestión. Desde que tomó posesión el Sr. Francos Rodríguez se le iniciaron varias peticiones para

evitar lo que hoy sucede, y no se tomó ni siquiera la molestia de contestar.

**La falta de carbón.**—Cádiz, 14.—El alcalde de Puerto Real, D. Pedro Guerra, ha conferenciado con el comandante general del apostadero, y le ha pedido le facilite carbón para los vapores particulares que conducen á los obreros del arsenal de la Carraca, mientras llega la partida comprada por la Empresa Millán. El gobernador, Sr. Serna, con extraordinario celo, se ocupa de tan importante cuestión.

**Los automóviles.**—Se ha reanudado el servicio de automóviles entre Cádiz, Algeciras, Jerez, Villamartin y 14 pueblos más.

### CASTILLA LA NUEVA

**Asamblea de vinitores.**—Ciudad Real, 14.—El domingo se celebrará en Alcázar de San Juan una Asamblea de vinitores para pedir al Gobierno que la Compañía de ferrocarriles facilite medios para el transporte de vinos.

### CASTILLA LA VIEJA

**Sesión borrascosa.**—Santander, 14.—Esta tarde se celebró sesión en el Ayuntamiento para elegir alcalde, pues el que lo era interino no había tenido mayoría absoluta para su reelección.

A la hora de comenzar la votación eran la mayoría liberales, mauristas y republicanos, que estaban dispuestos á votar al concejal liberal D. Eduardo Pereda Elordi, secretario particular del subsecretario de Gobernación. En aquel momento entró en el salón de sesiones el concejal catista D. Antón Sierra para hacer el empate. Los republicanos le amenazaron con romper la urna si votaba, y los ácidos llegaron á excitarse hasta el extremo de llegar á las manos los concejales. El republicano D. Eleofredo García y el concejal votante se abofetearon.

Tuvieron que penetrar en el salón el jefe de la Guardia municipal y dos guardias, y el escándalo fué en aumento, hasta que el alcalde se vió precisado á levantar la sesión.

### CATALUNA

**Visita oficial.**—Barcelona, 14.—El Ayuntamiento en corporación, presidido por el alcalde, Sr. Rocha, ha visitado oficialmente al gobernador. Asistieron todos los concejales republicanos y liberales y un regionalista, pronunciándose los discursos de ritual.

**Las fábricas de vidrio.**—Témesse que dentro de poco las fábricas de vidrio de Barcelona tengan que apagar los hornos por falta de carbón, pues el vapor «Villasinda», que debía traerlo á Barcelona, fué requisado en el Muelle por el Gobierno y enviado á otro puerto. Así lo han manifestado los interesados al gobernador, quien ha ofrecido telegrafiar al Gobierno pidiendo sea revocada la orden.

**La navegación.**—Siguen recibiendo en la Comandancia de Marina las autorizaciones para que puedan los buques que lo solicitaron hacerse á la mar. Ha sido levantada la orden de suspensión de salida que pesaba sobre el vapor «Guadalquivir». Hoy saldrá para Nueva York.

**Los abastecedores de ganado.**—Ha salido para Madrid una Comisión de abastecedores de ganado vacuno para unirse con otra, compuesta de todas las fuerzas vivas de Galicia, á fin de gestionar medios de transporte para abastecer nuestro mercado y solucionar el conflicto producido por la falta de carnes.

**Naufragios.**—Procedentes de Ametlla llegaron el capitán, primer maquinista, tercer oficial y ocho tripulantes del vapor italiano «Cavour», que fué abordado por otro de su nacionalidad el martes frente á aquella población, yéndose á pique. Los recién llegados habían quedado en Ametlla para ver si podían salvar algo del naufragio, sin haberlo conseguido.

**Casa de América.**—El día 27 se celebrará la inauguración de la sección de Filipinas, constituida en la Casa de América. Esta sección tiene por objeto estrechar los lazos mercantiles y de cultura entre España y aquel archipiélago.

**El Sr. Martínez Domingo.**—La Comisión provincial ha acordado declarar la capacidad del concejal electo D. Antonio Martínez Domingo y desestimar el recurso de alzada formulado contra él. Hay un voto particular. Como es sabido, dicho señor iba á ser designado alcalde por elección.

**Nuevo partido.**—Mañana saldrá para Madrid el ex vicepresidente de la Diputación provincial Sr. Bartrina, con objeto de cambiar impresiones con algunos personajes acerca de la constitución de la unión conservadora de Cataluña. El Comité de este nuevo partido publicará en breve un manifiesto exponiendo el programa que se proponen desarrollar.

**Los exportadores de vinos.**—Esta noche saldrán para Madrid el diputado Sr. Zulueta, el presidente de la Federación de Sindicatos de exportadores de vinos de Cataluña, varios delegados de Tarragona y 27 exportadores de la región, para asistir el domingo á la asamblea que se celebrará en Alcázar de San Juan para tratar de los medios de facilitar el intercambio de productos con los mercados extranjeros.

**Una obra de Guimerá.**—A las dos de la madrugada ha terminado en Novedades la representación de la nueva tragedia de Guimerá «Endivil y Mandonios». La obra fué un nuevo triunfo para el autor y para Borrás. La escena se desarrolla durante la época de la conquista de España por los romanos, y ha sido muy bien presentada. Fueron aplaudidos los pintores Alarma y Junyent. La crítica está unánime en considerar la nueva obra de Guimerá como un triunfo del poeta y del dramaturgo, especialmente por el desarrollo de la acción en el primer y segundo actos, sin vacilaciones en el pensamiento y con una acentuada popularización del conflicto pasional y la lucha entre los pueblos rivales. Guimerá fué ovacionado al final de todos los actos. Al terminar la representación un numeroso grupo le acompañó, vitoreándole, hasta el automóvil.

**Contra el caciquismo.**—El diputado provincial Sr. Sol, presidente de la Mancomunidad, y los Sres. España, Estadella y otros diputados provinciales por Lérida, van á emprender en aquella provincia una campaña de propaganda anticaciquista, proponiéndose organizar una entidad parecida á la Liga regionalista de Barcelona.

**La toma de Jerusalén.**—He aquí el texto de la proposición que ayer se presentó en el Ayuntamiento, relacionada con la conquista de Jerusalén. Después de un preámbulo comentando el rescate de la ciudad santa por un ejército integrado por contingentes de varias naciones cristianas, dice que el Ayuntamiento de Barcelona, interpretando el general sentir de nuestra ciudad, se asocia á la alegría universal del mundo civilizado por la reconquista cristiana y europea de la ciudad santa de Jerusalén, en otro tiempo tierra de la predecepción de la nacionalidad catalana.

Como telegrafíe anoche, el concejal Sr. Corominas se opuso, por entender que no era la reconquista cristiana, sino una gloria del ejército aliado. En la próxima semana se volverá á tratar de esta proposición.

### GALICIA

**El regionalismo.**—Coruña, 14.—Con el mitin de hoy comenzarán los actos de propaganda regionalista gallega, que secundan los regionalistas y nacionalistas vascos. Los oradores expusieron sus ideales regionalistas libres de toda tendencia partidista. Combatieron las ideas de separatismo, diciendo que tal apreciación es sólo obra de unos cuantos políticos que desean matar el regionalismo. En el mitin se excitó á todos los gallegos, sin distinción de matices políticos, para mantener y fomentar esta campaña, que pronto ha de dar—según los oradores—excelentes frutos. Acordaron hacer á Cambó, que llegará el lunes próximo, un recibimiento entusiasta.

### LEON

**La crisis obrera.**—Salamanca, 14.—El nuevo alcalde ha conferenciado con los concesionarios de las obras paralizadas de saneamiento de la ciudad, con objeto de que comiencen inmediatamente para conjurar la terrible crisis de trabajo existente. Los concesionarios han prometido atender semejante ruego.

**Los cortidores.**—El gobernador civil ha llamado á los fabricantes de cortidores para ver si dan ocupación á un centenar de obreros cortidores víctimas de la huelga última, que perdieron. Las gestiones oficiales marchan por buenos caminos.

### VALENCIA

**La huelga de panaderos.**—Valencia, 14.—El jefe de Policía ha reunido á Comisiones de patronos y obreros panaderos, para ver de solucionar la huelga última.

## AVISOS UTILES

**GRILL ROOM RITZ**  
INCOMPARABLES  
ALMUERZOS Y COMIDAS  
Se sirve también á la carta á precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

**SIDRA VERETERRA Y CANGAS**  
Preferida por cuantos la conocen.

Evitar las infecciones intestinales empleando la  
**SAL VICHY-ETAT**  
producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afecciones del hígado y riñones, etc. *Exijase Sal Vichy-Etat en cajas metálicas de 12, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.* Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

**CALZADOS PELAEZ**  
SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS  
2, CLAVEL, 2

**LA TUBERCULOSIS** se cura y mejor aún se evita  
ó previene con el empleo á tiempo del  
**Arsinucleol Bascuñana**  
ELIXIR E INYECTABLE

**PAÑOS** Los mejores «EL TRUFA»  
MAYOR, 24. Casa especial en paños ingleses.

**HARINA LACTEADA NESTLÉ**  
50 años de ÉXITO  
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS  
Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

Discutió dos horas largas con los patronos, negándose en absoluto á toda transacción.  
**Asamblea vinícola.**—El sábado marcharán, para asistir á la Asamblea vinícola de Alcázar, Comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación y Cámara Agrícola. El diputado por Requena, Sr. García Berlanga, llevará la representación de 16 pueblos del distrito.  
**Por falta de gasolina.**—Castellón, 14.—Por haberse agotado la gasolina, se ha suspendido el servicio de automóviles entre Castellón y Cuevas, Alcalá, Albocacer y Cantaveja. Como tienen contratado el servicio postal, los perjuicios son grandes, pues interesa á pueblos importantes de esta provincia y de la de Teruel.

(28)  
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El cura la explicó en pocas palabras el motivo de su visita.  
—Señora—dijo entonces la superiora á María Juana, —conforme á lo que le digo en mi carta, voy á entregarle á su hija; pero debo primero decirle por qué circunstancias se encuentra aquí.  
Anoche me anunciaron que dos desconocidas querían hablarme de un asunto de importancia. Las recibí, y me hallé en presencia de una señora de alguna edad y de aspecto respetable, á la que acompañaba una lindísima joven. La señora me suplicó diese hospitalidad á su compañera, hasta el momento en que la familia de ésta pudiese reclamarla, y depositando sobre esta mesa un cofrecillo bastante pesado, añadió:  
—He aquí veinte mil libras en oro, que servirán de dote á esta señorita, si consiente en meterse monja, ó que le serán

entregadas á ella misma si sale libremente de este convento, para volverse al seno de su familia.

—No me fué posible el negarme á lo que solicitaban de mí. La señora anciana se retiró muy satisfecha, y esta misma mañana he escrito á usted la carta que he recibido.

—Desde anoche he tenido una larga conversación con la señorita Nanette, que me parece una criatura encantadora, amable, buena y con mucho talento natural. He tratado de dirigirle algunas preguntas relativas á las circunstancias que la han tenido separada de su familia durante tres años; pero así que tocaba á este punto, la joven se encerraba en un silencio absoluto.

—He tenido que renunciar á interrogarla sobre este particular... Tal vez usted, que es su madre, será más feliz... Voy á buscar á su hija.

La superiora salió del locutorio. Durante su ausencia, que duró algunos minutos, el buen cura y María Juana no pudieron menos de decirse en voz baja cuán extrañas les parecían las circunstancias referidas por la superiora, y que, sin embargo, no podían poner en duda.  
—Por qué aquella mujer desconocida había llevado á Nanette al convento de las Carmelitas, en lugar de llevarla á casa de sus padres, lo cual era más natural?... Aquello era inexplicable.  
—Por qué, además, ese dote de veinte mil libras, y quién podía tener interés en que la joven entrase en el convento?... Ninguna solución, que tuviese asomo

de probabilidad, se presentaba para resolver aquel problema.

La superiora volvió, trayendo consigo á Nanette.

La joven se arrojó en los brazos de su madre, y las dos mujeres se unieron en uno de esos inefables abrazos en los que el corazón se deshace bajo las caricias, y las lágrimas brotan de los ojos. —Lágrimas de felicidad y de embriaguez; ¡ay!, tan escasas en la vida!

Después de este momento de expansión y de ternura, les tocó la vez á Eustaquio y á Rosette.

Nanette Sollier, demasiado conmovida para poder hablar, se callaba; pero sus caricias tenían una elocuencia que no hubieran tenido sus palabras.

Al fin la joven se arrojó delante del anciano sacerdote y le pidió su bendición.

—¡Oh! Sí—dijo éste extendiendo sus manos sobre su cabeza.—¡Oh! Sí; ¡Que Dios te bendiga, pobre hija querida, pobre oveja vuelta á su redil!

María Juana, que hasta entonces había sollozado de alegría, trató de enjugar sus lágrimas, y contempló á su hija con un indecible sentimiento de orgullo maternal.

—Porque Nanette estaba muy hermosa, mucho más hermosa todavía que cuando desapareció tres años antes.  
En aquella época tenía quince años, no era aún más que una niña.  
Ahora la joven estaba en toda la plenitud de su belleza sublime.  
Había crecido, sus formas se habían desarrollado, una incomparable frescura reemplazaba la palidez que quitaba tal vez

algo de expresión á ese rostro, que conservaba, sin embargo, su apacible castidad.

—¡Ah, hija mía!—balbuceó María Juana estrechando una vez más á su hija sobre su corazón.—Ya estás otra vez á mi lado, y ahora no te separarás nunca de mí; ¿no es verdad?

—¡Oh! ¡Nunca!... ¡Nunca!... ¡Madre mía!...—respondió con viveza Nanette.

—Sin embargo—dijo la superiora sonriéndose, si esta señorita tuviese vocación de consagrarse á Dios, es usted demasiado buena madre, señora, para oponerse á tan piadoso deseo.

—Nanette—preguntó con viveza María Juana mirando á su hija con espanto, —¿quieres ser monja?

—No, madre mía—replicó Nanette moviendo la cabeza;—prefiero quedarme á su lado.

—El mundo tiene sus peligros, hija mía—repuso la abadesa;—la calma, el reposo, la verdadera felicidad no se encuentran mas que en el convento.

—¡Ah, señora, no lo dude!—dijo la joven tubiendo;—pero me parece que no he nacido yo para esa dicha.

—Entonces, hija mía, piensas dejarnos?  
—Con mucho sentimiento, señora; pero ya ve usted, mi madre desea que vuelva á su lado, y ese es también mi deseo.

—Es irrevocable esa resolución?  
—¡Oh, sí, señora! Irrevocable!  
Nanette dijo esto con suma dulzura. De-

ro al mismo tiempo con un tono de decisión sin réplica.

La superiora no insistió, aunque le causaba gran tristeza el separarse de aquella joven tan seductora, á la que en algunas horas que había pasado á su lado le había tomado ya cariño.

—Entonces, hija mía—repuso,—sólo me resta el entregarla las veinte mil libras que hubieran servido para nuestro dote si hubieseis consentido en ser esposa del Señor.

Y presentó á Nanette el cofrecillo lleno de oro de que hemos hablado ya.

Dicho cofrecillo pesaba bastante, y Eustaquio se encargó de llevarlo.

Entonces se despidieron de la abadesa, que no se separó de Nanette sin abrazarla cariñosamente.

—Quién sabe, hija mía—le dijo,—tal vez vuelva usted algún día.

—No lo creo, señora—respondió Nanette sonriéndose;—pero no olvidaré que me ha acogido usted con sin igual bondad.

En la puerta del convento, el buen cura se separó de sus feligreses para ir á visitar á su amigo el cura de San Eustaquio.

María Juana, Nanette, Eustaquio y Rosette volvieron á subir en el coche, dando orden al cochero de que les condujese á la calle de Aubry-le-Bouche.

Para dar todos los pasos que acabamos de contar se había necesitado algún tiempo.

Los demás individuos de la familia Sollier estaban reunidos y extrañaban mucho la ausencia prolongada de María Juana, cuya causa ignoraban todos.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Estado sintomático

El gobernador civil de Madrid ha comunicado una desagradable noticia, que ha producido gran impresión en el público, no sólo estimando el hecho en sí, sino considerándolo como síntoma de una grave situación general. Como se sabe, la Compañía Hidráulica Santillana ha comunicado que el lunes próximo tendrá que dejar sin fluido eléctrico a sus abonados (entre ellos principalmente muchas industrias) por falta de agua en el salto de su propiedad, y añadiendo que realizando un esfuerzo podría suministrar fluido siete días más; pero entonces ya no podría facilitar agua ni fluido.

Es más importante el servicio de abastecimiento de aguas, y por eso habrá que suspender el suministro de fluido eléctrico. Ello crea un conflicto a fabricantes e industriales que estaban abonados a la Compañía Hidráulica Santillana. En primer término, los motores utilizados en esas fábricas eran eléctricos y no pueden ser transformados tan fácilmente, y en segundo lugar, aun cuando pueda ser sustituida la electricidad por el vapor, se tropieza también con la dura realidad de la falta de carbón.

Como se ve, un sector relativamente importante de la industria madrileña va a suspender su actividad, resintiéndose por tanto la producción de que tan necesitados estamos en estos momentos. Con esa paralización del trabajo quedarán también en paro forzoso muchos obreros, con lo cual vendrá a agravarse el estado de miseria de que a diario nos venimos lamentando, y del cual casi cotidianamente tocamos las dolorosas consecuencias.

Deber de las autoridades locales es esforzarse por buscar soluciones a esta clase de conflictos. Mucho tememos que este de ahora, si es el primero, no sea por desgracia el último.

Y conviene prevenirse para que los sucesos no nos cojan de sorpresa y sobre todo prevenidos.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 15 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7,12. Pónese a las 4,26.

Santos del día.—Santos Ireneo, Antonio, Teodoro, Saturnino, Víctor, Faustino, Lucio, Cándido, Marcos, Jenaro y Fortunato, mártires; Valeriano, obispo, y Maximino, confesor, y Santa Cristiana, esclava.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, y sigue la novena a su Titular; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, y predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, preces y reserva.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), a las diez, función solemne a la Inmaculada, predicando el padre Luis María Jou; por la tarde, a las cuatro y media, completas, reserva, letanía y salve.

En San Ginés empieza solemne novena a Nuestra Señora de los Remedios, con sermón, a las cinco y media.

En San Martín, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Santa Lucía, predicando el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Sebastián termina la novena a la Purísima, y serán oradores en la misa, a las diez, D. Edilberto Redondo, y por la tarde, a las cinco y media, el señor cura párroco.

En Santa Bárbara ídem id., y predicará solo por la tarde, a las cinco y media, el padre Luis Urbano.

En el Cristo de la Salud, ídem id., don José Suárez Faura.

En las Calatravas, ídem, a las seis, el muy ilustre señor D. Luis Béjar.

En San Pascual continúa la novena a la Purísima, y será orador por la tarde, a las tres, D. Manuel Alonso Chiloeches.

En la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) sigue, por la tarde, a las cinco, siendo orador D. Donatillo Fernández.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Caballero de Gracia ídem id., don Anastasio Pardo.

En la Buena Dicha, ídem, el padre Gaité.

En San Pedro (calle del Nuncio), ídem, padre Juan de Dios Arévalo.

En la Latina (Toledo, 60), a las seis, don Domingo Blázquez.

En San Marcos, por la tarde, a las cinco, sigue el triduo a la Inmaculada, y predicará D. Rafael Sanz de Diego; a las doce se rezará la novena a Santa Lucía.

La misa y oficio son de la octava de la Concepción, rito doble mayor, color azul.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Ildefonso y San Millán, del Pópulo en el Sacramento, ó de la Elevación en la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio).

Esplritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Ildefonso.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de diciembre de 1867.—Se ha habido estos días de la prodigiosa curación de un cáncer, que ha llevado a cabo una señora aficionada a las ciencias médicas, que habiendo hecho los estudios necesarios, se encargó de una pobre niña a quien su familia exhibía por las calles de Madrid para obtener limosnas, y la ha curado por completo, des-

pués de administrar a toda la familia la hospitalidad y los recursos de que carecía. Ignoramos el nombre de esta caritativa señora, de la que sólo sabemos que continúa su benéfica obra, amparando y conservando en su casa a la niña curada. (De La Correspondencia de España.)

## Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

## Asamblea de Diputaciones provinciales

Sesión de apertura.

Se celebró a las seis de ayer tarde en la Academia de Jurisprudencia, bajo la presidencia del director de Administración local, D. José María Lledó, sentándose a derecha e izquierda, respectivamente, el presidente de la Diputación de Soria, D. Sotero Llorente, y D. Juan Fernández Rodríguez, presidente de la de Madrid.

El secretario de la Diputación de Soria, D. José Cacho, dió lectura al acuerdo de la Diputación de dicha capital, relativo a la celebración de la Asamblea, y seguidamente leyó los nombres de los diputados representantes de todas las Diputaciones provinciales, excepto las de las Provincias Vascongadas.

Las Diputaciones de Almería, Granada, Cádiz y Ciudad Real delegaron su representación en la Diputación de Soria.

El presidente de la Diputación de Soria, señor Llorente, en elocuente discurso dió las gracias a las Diputaciones allí congregadas, exponiendo brevemente el alcance que podría tener la Asamblea. Dice que las Diputaciones, más que hermanas, parecían extrañas, y que en vez de tener un lazo de amor que las uniera, tenían un hierro que las aprisionaba; que era preciso que hubiese entre todas las Corporaciones provinciales amplia compenetración.

La Diputación de Soria—dijo el Sr. Llorente—inició la realización de la Asamblea sin otro objeto que desear procurar el bien de dichas Corporaciones, jamás llevada del deseo de distinguirse de sus hermanas, las cuales, en el curso de los debates, habrán de contribuir poderosamente con sus iniciativas al triunfo que todos los allí reunidos deseaban.

Se extendió en oportunas manifestaciones, y finalizó su modesto y bien pronunciado discurso invitando a todos a perseverar en tan trascendental obra.

Seguidamente, el Sr. Fernández Rodríguez, con la facilidad de palabra y elocuencia que es notoria, saludó cariñosamente a los representantes de las provincias, haciendo votos por que el resultado de las conferencias tenga el lisonjero éxito que se ansia. Elogió la iniciativa de la Diputación de Soria, e hizo votos para que la unión entre todas las Diputaciones imperase, deseando a todas que la estancia en Madrid les fuera grata, para lo cual contribuiría la de esta corte, rindiendo culto a la hospitalidad.

Después el director de Administración local, Sr. Lledó, en notable discurso saludó a los asambleístas en nombre del Gobierno de S. M. Dijo que el ministro de la Gobernación, que no había podido asistir a la apertura de la Asamblea, le había honrado con su representación, y que seguramente el Sr. Bahamonde asistiría a la sesión de clausura.

Dedicó plácemes a los diputados provinciales de Soria y a los diputados a Cortes que en su labor preparatoria les ayudaron, y por último, a todas las Diputaciones que manifestaban un deseo de mejorar dichas Corporaciones, mirando al bien de la Patria. Después de asegurar que no dejaría de ser práctico y beneficioso el resultado de la Asamblea, declaró el Sr. Llorente abierta la Asamblea en nombre del Gobierno de S. M.

El director de Administración local fué acompañado hasta la puerta de la Academia por los presidentes de las Diputaciones de Soria y de Madrid.

Seguidamente ocupó la presidencia el presidente de la Diputación de Soria, y varios asambleístas propusieron un voto amplio de gracias para el Sr. Llorente por su entusiasta labor, cuyo voto rehusó dicho presidente; pero tanto insistieron los congregados, que al fin accedió, empleando frases tan modestas como sinceras.

A propuesta del presidente de la Diputación de Madrid, Sr. Fernández Rodríguez, se acordó formar una Comisión de entre cada uno de los representantes, que estudien el programa y cuestionario que ha de ser discutido en siguientes sesiones. Mañana dará principio la primera sesión a las seis de la tarde.

## ABRIGOS DE PIEL

Bonitos modelos. Precios económicos. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.

## Junta de Transportes Marítimos

La Junta de Transportes Marítimos celebró sesión anteaayer, bajo la presidencia del director general de Comercio, D. Vicente Cantos. En el orden del día se aprobaron las liquidaciones pendientes por servicios hechos hasta el día 16 de octubre último, presentados por la Subcomisión.

Se acordó que los fondos procedentes de las aportaciones hechas por los navieros en virtud de lo dispuesto en el real decreto de 3 de marzo de 1916, pasen al Comité de Tráfico Marítimo, creado recientemente, y asimismo el archivo de la Junta.

Después de dar las gracias al señor Presidente, en nombre del Gobierno, a cuantos integraron la Junta, que tan patrióticamente ha venido actuando, fué declarada disuelta en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 3.º del real decreto de 16 de octubre de 1916.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

DONDE MENOS SE PIENSA...

Nuestro colega El Liberal organizó un concurso para militares con objeto de conocer, expuesto en un trabajo periodístico, cuál debe ser la mejor distribución posible del actual presupuesto de Guerra. Este concurso entre militares ha tenido más suerte que el celebrado recientemente entre paisanos, pues no ha sido como éste declarado desierto, sino que el jurado, constituido por los Sres. D. Felipe Rodés, D. José Manuel Pegregal y don Augusto González-Besada, que es todo un señor jurado civil en estas cuestiones de Guerra, ha encontrado un trabajo unánimemente declarado digno de un modo completo y apropiado de recoger el premio. Pero esto no es lo que debe ni puede asombrarnos, sino que cuando era lógico esperar que el autor fuese una persona que ocupase destino de categoría, de los que más inmediata relación guardan con los altos cargos de la magistratura militar, teniendo así reconocida su capacidad e inteligencia, nos encontramos sorprendidos con que el militar premiado es un digno comandante de Infantería que tiene su destino no en el ministerio, ni siquiera en una Capitanía general, sino en una caja de recluta de una pequeña ciudad andaluza. ¿No es este pequeño detalle una señal de cómo todo anda trastocado en el seno de nuestra sociedad española?—VÉRITAS.

## COMENTANDO

## Vísperas de hambre

De nada vale avisar fuerte y recio la proximidad del peligro.

El Gobierno no se entera. Está sordo ó no quiere oír, y está ciego ó no quiere ver. Y debe enterarse a tiempo de lo que pasa para obrar en consecuencia.

Y no pasa más que la futura cosecha de trigo en España será casi nula ó de una escasez espantosa, que será imposible compensar con las importaciones mientras la guerra continúe, y de muy difícil compensación aunque, lo que no es de esperar, la guerra terminase pronto.

Podrá haber un déficit tan grande que sólo lo colmará el hambre de los españoles sometidos a forzoso ayuno; seguramente, en el caso más favorable, habrá una falta de cosecha tan notable, que todos hemos de sufrir grandes privaciones. Que éstas sean más ó menos llevaderas dependerá de la previsión ó descuido del Gobierno.

Esto es lo triste y descorazonador, pues todos los días vemos con horror de qué manera tan previsora los que rigen nuestros destinos hacen frente a los problemas que la guerra plantea. El Gobierno se acuerda de la gasolina cuando los productores le dicen: «Esto se acaba», y entonces se le ocurre algo así como mandar inventar un sustitutivo y preguntar cuánta gasolina hay en España, sin acordarse de preguntar cuánta materia prima queda para fabricarla. Se está acabando el algodón, y ahora se le ocurre preguntar cuánto hay. Pronto se acabarán los lubricantes, y entonces mandará que se le invente un sustitutivo. Ya sabemos que nuestros Gobiernos son capaces de inventar la pólvora cuando tengamos el enemigo en casa; pero, desgraciadamente, ellos son los únicos que tienen medios que emplear para aminorar las desastrosas consecuencias que para todos nos traerá la escasez de la próxima cosecha.

Comprendo que el Gobierno no puede estar en todo. Ahora está ocupado en la magna labor de disolver unas Cortes que han servido para lo mismo que servirán las venideras. ¿Que no comeremos pan? ¿Y qué vale esa pequeñez ante la perspectiva de tener unas Cortes nuevas? Por si hay algunos españoles que creen preferible comer, en nombre de ellos pido al Gobierno que vuelva un poco los ojos hacia la tierra española, infecunda, desecada, endurecida por los hielos, guardando avara en su seno la simiente que le arrojó el labrador; que se acuerde un poco de las legiones de obreros que hoy no pueden ganar un jornal sobre los campos.

La base de la alimentación de los españoles es el pan. La cosecha de trigo es nuestro talón de Aquiles. Las últimas cosechas han sido suficientes, con una pequeña importación (un 5 por 100 de lo recolectado), para hacer frente a todas las necesidades de la Nación, y aun para surtir al Norte de Marruecos y a Canarias, que antes de la guerra se surtían del mercado mundial.

Gracias a las buenas cosechas hemos pasado los tres años de guerra sin hambres ni apuros, y sin tener necesidad de mermar la ración acostumbrada de pan. Cada año, al terminar el otoño, nos encontrábamos con el trigo necesario en las canchales para terminar el año agrícola sin grandes agobios, y en la tierra, con las siembras nacidas, la promesa de una futura abundante recolección. Teníamos asegurado el presente y el próximo porvenir.

Pero hace seis meses que en la mayor parte de las regiones cerealistas de España no ha llovido, que a tanto equivalentes los 30 ó 40 litros de agua caída en ese tiempo, y el labriego que en octubre confió la semilla a la tierra, ve con espanto que pasan los meses y el trigo no nace. Y aunque sea una perogrullada, hay que

afirmar que lo primero que hace falta para coger trigo es que el trigo nazca, y hay que afirmarlo porque el Gobierno no le da importancia alguna al hecho de que al finalizar el año, en las actuales anormales condiciones, no haya nacido el trigo. ¿No se habrá enterado?

La situación es la siguiente, y escribo de lo que conozco, de la provincia de Burgos y de la tierra de Campos, que he recorrido hace pocos días, y al hablar de estos campos no olvido que en Castilla dice el pueblo que «quien ve su villa, ve a Sevilla»: en algunas regiones, donde no siembran hasta que se carga de humedad la tierra, no han sembrado nada absolutamente. En otras regiones en que la sementera en seco suele dar buenos resultados, han sembrado todos ó casi todos los barbechos, pero no los rastrojos, porque éstos, endurecidos, no han dejado entrar el arado.

Otros años el barbecho representaba un 75 á 80 por 100 de las tierras sembradas; pero estos últimos años se ha forzado la siembra de leguminosas, especialmente lentejas, á expensas del barbecho, y éste no representa más de un 60 por 100.

Esto quiere decir que sólo hay sembrado de un 50 á un 60 por 100 de la sementera total.

Pero esto, con ser muy grave, no lo es tanto como el hecho de que lo sembrado no ha nacido. Sólo ha nacido algo, muy poco, en las tierras frescas ó en las muy ligeras, cuyas cosechas (en estas últimas) no pasa nunca de tres á cuatro simientes.

Las sementeras tardías dan siempre mal resultado; es una excepción lo contrario. De suerte que en las tierras á que me refiero, las más trigueras de España (y en las demás regiones pasará poco más ó menos lo mismo), la próxima cosecha puede con muchas probabilidades ser nula, y en el caso más favorable, ser mediana.

Estos no son pesimismo exagerados; hay precedentes (palabra mágica para un Gobierno español). Justamente hace cincuenta años que el trigo no nació en Castilla, y como no nació, claro está que no se pudo recolectar. El hambre fué espantosa, y aún los viejos lo recuerdan con horror: las gentes comieron lo que hoy desdenaría comer un héroe de los hipódromos, y eso que entonces no había Comisaría de Abastecimientos, ni Comités de Transportes, ni Juntas de Subsistencias, ni más tasa que la que había impuesto el cielo. Hoy, con tantos organismos entorpecedores, Dios tenga misericordia de nosotros.

¿Remedios? Hay pocos. Traer trigo, cuanto se pueda, primero para sembrar y sembrar en primavera, después para aumentar las existencias.

Comer menos pan. Aumentar el trigo disponible ó disminuir su consumo, ó ambas cosas á la vez. No hay otras soluciones.

No olvide el Gobierno que en torno de este problema, planteado para un futuro próximo, hay otro problemadel momento.

En los campos hay una masa obrera que «aya» no puede comer pan porque no puede ganar un jornal para comprarlo, porque la tierra dura no se deja herir de la pala ni del picacho. Esa masa está compuesta de mansos corderos, que hoy suplican un jornal para comer un poco de ese pan cuyo trigo ellos regaron con su sudor, y que mañana, convertidos en manada de lobos aulladores, exigirán lo que hoy suplican.

Esos millones que han entrado en España, ese oro que se guarda avaro, de nada nos servirá cuando no tengamos que comer. Justo sería emplearlos en obras públicas, que dieran de comer á tantos miles y miles de obreros del campo que «aya» no comen.

F. G. P.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES **Matías López** SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

## CASA REAL

Sus Majestades Don Alfonso y doña Victoria salieron ayer, á las once de la mañana, para Milla, posesión de los marqueses de Montegudo, sita en las cercanías de Brunete, no lejos de Navalcarnero.

Pasaron el día con los Reyes en dicha finca la señorita de Carvajal, el marqués de Viana y el conde de Maceda.

Antes de la salida para «Milla» cumplimentó al Monarca el nuevo capitán general de Madrid D. Federico Ochoa.

El general Marina no llegó á tiempo de ver á S. M.

Anoche hubo en Palacio concierto íntimo. Cantaron la tiple Sra. Gall y el bajo Sr. Masini Pieralli.

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

## DE LUIS DE TAPIA

## “COPLAS DEL AÑO”

Mañana á la venta en todas las librerías. «Libro de sátira actual», á 3,50 pesetas.

LA SOCIEDAD DE HIGIENE

## Discurso del doctor Pittaluga

Anoche se celebró en el Colegio de Médicos la sesión inaugural del curso académico de la Sociedad Española de Higiene, con asistencia del señor ministro de la Gobernación y de los doctores Fernández Caro, presidente de la Sociedad; Martín Salazar, Pulido, Cortezo, Tolosa Latour, Barcones, Villar, Vázquez, Recaséns, Franco, Serrano y otros.

También asistieron muchas señoras. El secretario de la Corporación, Sr. Fernández Cuesta, dió lectura de la Memoria del año anterior, y á continuación el sabio doctor Pittaluga leyó un discurso, que versó sobre el tema de «El problema de las vitaminas y la alimentación del obrero».

No podía ser más interesante el anuncio de tal disertación, y se esperaba con curiosidad, por parte del elemento médico, el discurso del doctor Pittaluga. El trabajo de éste superó á todos los cálculos. Se trata de un estudio de un grandísimo interés científico y social, al que prestan actualidad mil problemas planteados en varias naciones y aun en España, por la carencia de determinadas sustancias alimenticias.

El Sr. Pittaluga—cuyo trabajo recomendamos á cuantos se interesen por cuestiones relacionadas con la biología y aun con la sociología—recordó los estudios que se han hecho durante los últimos años, referentes á la cantidad de las materias primarias, como las proteínas, grasas é hidratos de carbono, acarreadas con los alimentos y necesarias para mantener el equilibrio plástico y energético del hombre, y la teoría fundada en la necesidad de consumir alimentos que contengan materias proteicas suficientes para asegurar el número de calorías que necesita el organismo para su vida y para la producción de energía que consume el trabajo. Tal teoría afirma que el poder nutritivo de los alimentos se confunde con su poder de combustión ó con su potencial dinámico; pero es sabido que la naturaleza humana, aun ingiriendo el hombre una determinada cantidad de alimentos con las suficientes materias primarias necesarias para su total nutrición, rechaza el régimen de una exclusiva alimentación. Ponia el ejemplo el doctor Pittaluga, de las patatas, que por contar con un 23 por 100 de hidrato de carbono (almidón), serían suficiente alimentación para nuestro hombre en la proporción de tres kilos diarios; pero advertía, como está demostrado por la experiencia, que tal régimen alimenticio, monótono y exclusivo, es en la práctica una imposibilidad fisiológica. Y añadía el señor Pittaluga: ¿Porqué? Pues porque el hombre no habrá de ingerir A más A más A, sino A más B más C; esto es, una alimentación variada, por lo cual el problema se presenta en muchas localidades donde el elemento obrero no cuenta para su nutrición sino con un solo elemento alimenticio en buenas condiciones económicas.

Pues bien—añade en su trabajo el doctor Pittaluga—en muchas grandes regiones se producen enfermedades que obedecen indudablemente al uso constante y monótono de determinados elementos. El beriberi se produce en regiones subtropicales donde la alimentación es á base de arroz; el escorbuto, la enfermedad de Barlow de los niños, la pelagra y la polineuritis de las palomas, son dolencias dignas de ser estudiadas desde el mismo punto de vista.

Lo que ocurre es que la nutrición normal reclama la intervención de factores, aún poco conocidos, pero indispensables para la vida, que se conocen con el nombre de *Vitaminas*, sustancias que se han encontrado principalmente en las cutículas de los granos de los cereales. Parece ser que cuando faltan las vitaminas en la alimentación del hombre, se producen graves trastornos y una nutrición incompleta.

Faltan estas vitaminas en las leches esterilizadas, que producen la enfermedad de Barlow; en muchas conservas, que encierran el peligro del escorbuto, en el arroz ingerido en la forma acostumbrada en ciertas regiones, donde se observa el beriberi, y en el maíz, sobre el cual sostiene Junk, que ingerido de una manera uniforme y averiado produce la pelagra.

Vemos, pues, por el trabajo del doctor Pittaluga la importancia de las vitaminas, cuyo descubrimiento puede llevar á conocer el remedio de muchas dolencias cuyo origen aparece confuso. Desde luego se conocen las vitaminas antibélicas y las antiescorbúticas, con caracteres químicos y biológicos determinados.

El estudio del doctor Pittaluga que hemos esbozado ligeramente, tiene innegable actualidad, porque señala los caminos que muestra la ciencia á los gobernantes que hayan de preocuparse del vigor de la raza y de la alimentación del pueblo. Las teorías modernas tienden á demostrar que la ingestión de albúmina no es necesaria en tan grandes proporciones como se creía antiguamente, y en cambio la imprescindible necesidad de las vitaminas es evidente. El problema está relacionado con la higiene, y la higiene es una modalidad de la Política. Tales fueron las últimas palabras del discurso, dirigidas al ministro de la Gobernación.

El Sr. Fernández Caro.

El presidente de la Sociedad manifestó que hace ya veinte años ostenta tal cargo, y ha visto con dolor cuán poco ha adelantado la higiene en España. Cree que la mujer puede ser la base del progreso de la higiene en nuestro país, y pidió para ella apoyo, amparo y hasta los principios de libertades políticas que ya en otros países logró alcanzar.

Discurso del ministro.

El señor vizconde de Matamala manifestó ingenuamente, y en un discurso de carácter íntimo, que su asombro después de escuchar el trabajo del doctor Pittaluga era extraordinario. ¿Ignoraba que existieran las vitami-



NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA PRINCESA QUE SE CHUPABA EL DEDO»

Cuento burlesco en tres actos, original de Manuel Abril.

Eslava.—Manuel Abril, espíritu fino y distinguido literato, va conocido por su tomo de poesías...

El sueto de Contaduría nos prevenía amablemente de que la obra era «satírica, burlesca, graciosa...

No menos cabezamos las ilusiones del señor Abril, dejémosle entregado a ese género de arte...

Lo sensible en estas tentativas abortadas es que la endeblez de la obra parece acusarse en detrimento del género...

Lo que si puede alabarse sin restricciones, es la admirable presentación conseguida por el Sr. Martínez Sierra...

Las tres decoraciones, pintadas por el señor Mignoni, sobre bocetos del Sr. Fontanals...

El público, bien intencionado, que llenaba la sala, prefirió ver que oír, y agradablemente entretenido con la deliciosa mise en scene...

La señora Bárcena, admirable, como era de esperar en su papel de especialidad, como sabemos, de la casa...

El público, bien intencionado, que llenaba la sala, prefirió ver que oír, y agradablemente entretenido con la deliciosa mise en scene...

«EL ASCENSOR»

Infanta Isabel.—Nuevo y formidable éxito han conseguido en este teatro los autores de La Concha...

El ascensor, historietta cómica en dos actos, que se estrenó ayer tarde, es otra demostración del ingenio cómico de ambos autores...

Se trata, pues, de dos maestros del chiste y de la mecánica teatral, y nada de particular tiene que con un asunto un tanto exótico...

Los hay para todos los gustos y edades, y en las presentes fiestas de fin de año será el ascensor un gran reclamo para llevar público al Infanta Isabel...

Para la Empresa será el ascensor el juguete más práctico y cómodo para subir la próxima cuesta de enero...

López Montenegro y Peña salieron muchas veces a saludar desde el proscenio a los que lo aclamaban desde la sala...

GACETILLAS

Real.—Hoy sábado, a las nueve y cuarto de la noche, y en función correspondiente al turno segundo...

El domingo, a las cinco de la tarde, y en función correspondiente al turno primero...

Pasado mañana lunes, despedida de nuestra insignie y bien amada compatriota María Barrientos con la deliciosa ópera del divino Bellini...

Princesa.—De día en día aumenta el éxito de La enemiga, drama en tres actos...

Mañana se pondrá en escena La enemiga a las cinco de la tarde y a las diez de la noche...

Español.—Mañana, tarde y noche, se pondrá en escena la tragicomedia en tres actos, de Federico Oliver...

Todas las noches, en función popular a precios populares, El rayo.

Esta en ensayo la comedia en cuatro actos, arreglado de una obra francesa por D. Luis Suñer y Casademunt...

Apolo.—Hoy sábado, a las seis de la tarde, se verificará en este teatro el reestreno de la comedia de magia para niños...

El domingo, a las cuatro de la tarde, por primera vez, Himno al amor...

Eslava.—El domingo, a las cinco y media de la tarde y diez y media de la noche...

Cómico.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, La villa de los gatos...

El domingo, a las cuatro de la tarde, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena...

Infanta Isabel.—El extraordinario éxito conseguido por la historietta cómica de Montenegro y Peña...

Toda la representación fué un enorme éxito de risa.

Hoy, a las seis y cuarto, se representará la comedia Así se escribe la historia...

El domingo, a las cuatro y media, Así se escribe la historia; a las seis y cuarto, El ascensor...

Reina Victoria.—Para el domingo se preparan en este teatro tres variadas funciones...

Tan atrayente programa será, seguramente, uno de los de más agrado para el público que los domingos acude a este teatro.

Teatro Price.—Hoy, a las seis y cuarto, primera representación, en función de tarde...

El Sr. Cierva vistió a la compañía y luego se trasladó en el automóvil del capitán general a la Capitanía...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

El Sr. Cierva dirigió la palabra, expresándole su voluntad firme de levantar en breve plazo una nueva Academia...

En el colegio de huérfanos.—Seguidamente el Sr. Cierva visitó el colegio de huérfanos...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En el colegio de huérfanos.—Seguidamente el Sr. Cierva visitó el colegio de huérfanos...

sala aplaudieron muy calurosamente la obra y a sus afortunados intérpretes.

La idea de los Sres. Prieto ha sido acogida en todas partes con vivas manifestaciones de elogio y simpatía.

LOS AFICIONADOS

Comedia.—A beneficio del taller de San José, de la Asociación de Talleres de Caridad de Santa Rita...

PARA LEER

Se ha puesto a la venta, preciosamente editada por Renacimiento, la comedia en tres actos de Alberto Insúa...

La obra, leída, resulta aún más interesante que representada.

CAJA POSTAL DE AHORROS

Han sido autorizadas recientemente para el servicio de Caja de Ahorros las siguientes estafetas de Correos...

Con las nuevas estafetas, ascendiendo el número de autorizadas a de setecientos setenta y cuatro...

Con la garantía del Estado, ó una carta de crédito, que defenderá a su poseedor de las codicias y peligros de llevar para sus negocios sumas importantes en valores al portador.

VAPOR TORPEDEADO

Valencia.—A las siete de la mañana desembarcaron en Sagunto el capitán y 32 marineros del vapor inglés Caia...

El capitán ha declarado que fué torpedeado a las dos y media de la madrugada.

Recepción.—Valladolid, 14.—Al medio día se ha celebrado, en el salón del trono de la Capitanía general...

En la Sociedad Hípica.—Visitó luego el Sr. Cierva el local de la Sociedad Hípica...

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

NOTICIAS GENERALES

Josefina Gracia, Arenal, 3 (puesto de periódicos en la valla), participa a los poseedores de participaciones en el número 19.839...

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polvo». Tubo, 1 peseta.

El 16 del actual hará tres años que falleció D. Francisco de la Escosura y Matheu...

El ministro de la Guerra en Valladolid

Llegada del Sr. Cierva.—Valladolid, 14.—A las siete de la mañana llegó el Sr. Cierva con sus ayudantes...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

del Arma de Caballería, donde le recibió el coronel director, Sr. Caruncho...

Terminada la visita, y cuando el automóvil que conducía al ministro pasaba frente a la escuela de niñas...

Un «lunch».—A las diez de la mañana se celebró en el Ayuntamiento un lunch en honor del Sr. Cierva...

Al descorcharse el champagne, el Sr. Cierva dió gracias por el homenaje de que era objeto...

Me hallo aquí—añadió—como en mi propia casa, respirando el ambiente de gloria de la unidad castellana...

Terminó congratulándose de poder ayudar al engrandecimiento de los intereses materiales de esta ciudad.

En el cuartel de Farnesio.—A continuación visitó el Sr. Cierva el cuartel del regimiento de Farnesio...

En la Fábrica Militar.—Desde el cuartel, el Sr. Cierva dirigióse a la Fábrica Militar de Subsistencias...

En la Sociedad Hípica.—Visitó luego el Sr. Cierva el local de la Sociedad Hípica...

Recepción.—Valladolid, 14.—Al medio día se ha celebrado, en el salón del trono de la Capitanía general...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

En la Academia de Caballería.—Luego, visitando el uniforme de diario, de ministro...

AVISOS UTILES

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Para leer en Pascuas, los niños piden «PINTIPOLIN», 100 dibujos, 200 págs. Librerías y estaciones.

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD NEURASTENIA ANEMIA ADULTAMENTO DE LAS FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS

Gobierno se preocupa de su suerte, esperando que conseguirán lo que desean.

En Capitanía general.—Valladolid, 14.—En Capitanía general, donde se aloja el ministro de la Guerra...

Visitando los cuarteles.—El Sr. Cierva, después de ahornar en Capitanía, ha visitado los cuarteles y las dependencias de Artillería é Infantería.

Un «lunch».—A las cinco de la tarde se celebró en el Salón Pradera el «lunch» con que la oficialidad de la guarnición obsequia al señor Cierva.

Por la noche.—El ministro de la Guerra asistirá esta noche a la comida que se servirá en la Academia de Caballería.

Otras noticias.—Valladolid, 14.—El Sr. La Cierva estuvo esta tarde en el pinar de Antequera...

A las cinco y media, en el Salón Pradera, fué obsequiado con un champagne de honor.

En el escenario se colocó la mesa presidencial, que la ocuparon, con el ministro, el gobernador civil, capitán general, el alcalde y varios generales.

En otras mesas tomaron asiento hasta 300 jefes y oficiales.

El teatro estaba engalanado. El Sr. Cierva pronunció breves frases para decir que el acto dejaba huellas en su alma...

Leyó luego unos telegramas dirigidos al Rey y al ejército de Marruecos.

A Madrid.—Valladolid, 15.—El ministro de la Guerra, después del banquete en la Academia...

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—9.15 (función 15 de abono del turno segundo). El barbero de Sevilla.

PRINCESA.—9.45 (moda). La enemiga. ESPAÑOL.—10. No hay hombre feo y El pueblo dormido.

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática)—10 (función popular). El rayo.

LARA.—(Cuarta matinee de moda).—6.30. Por las nubes (dos actos) y Raquel Meller.—9.45. Las zarzas del conde (tres actos) y Raquel Meller.

ODEON.—11.5. «Concierto por la Orquesta Sinfónica.—10. El conde de Valmoreda.

INFANTA ISABEL.—6.15. El ascensor y El sueño de Valdivia.—10 (popular, cuatro actos). El sentido práctico y Así se escribe la historia.

APOLO.—6 (especial). El botón de nácar (dos actos y epílogo) (reestreno)—10.30. Himno al amor (dos actos) y Te la debo, Santa Rita!

REINA VICTORIA.—6.30 (doble). La duquesa del Tabor.—10.30 (doble). La bella Riseta.

PRICE.—6.15. Los misterios de la Corte de Veronia ó un crimen de lesa majestad (óxito colosal)—10.15. Los misterios de la Corte de Veronia ó un crimen de lesa majestad (aventuras regias de Sherlock Holmes).

ESLAVA.—6.30. Lluvia de hijos.—10.30. La princesa que se chupaba el dedo.

COMICO.—10.30. La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.

NOVEDADES.—6. Ta chicharra.—7.15. La primera de feria.—9.15. La fámula.—10.15. El dinero y la vergüenza.—11.45. Los novios de las chuchas.

MARTIN.—5.45. Ya se casó la Isabel ó (que amigos tienen, Benito)—7. La reina de las tintas.—9. El duende del Manzanares.—10.15. El rey del carbón.—11.30. El día de Reyes.

COLISEO IMPERIAL.—5.30. El cochino de mi tío.—6.30. Los harapos (especial).—9.30. Películas.—10.30. Los incalificables (especial).

ZARZUELA.—Sección 5.30 tarde.—Exitos notables: tercer parte de la Exposición del Panamá. El transformador aéreo (notable invento del ingeniero español Torres Quevedo)...

